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Trojfázová soustava I 

Opakování: 

Napiš složkový, goniometrický a exponenciální tvar komplexního čísla 
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Trojfázová soustava I 

Opakování: 

Nakresli a popiš Gaussovu rovinu komplexních čísel 
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Trojfázová soustava I 

Znázorni proudy (vodivosti) pro paralelní RLC obvod s využitím 
Gaussovy roviny komplexních číel  
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Pro paralelní RLC platí: 

+jIC (+jBC) 

-jIL (-jBL) 

 

Pro sériový RLC platí: 

+jUL (+jXL) 

-jUC (-jXC) 

 

 



Trojfázová soustava I 

Dosud jsme se zabývali vždy jen jednofázovým obvodem. V praxi se 
však uplatňuje (vyrábí a rozvádí) především proud trojfázový.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Jedná se o tři jednofázová vedení, u kterých je vzájemný fázový posuv 
proudu 120ᵒ (2π/3)  

 

 

 

 

 

 

 

 

Tento posuv 3f proudu vzniká při výrobě, kdy jsou v generátoru 
střídavého proudu (alternátoru) umístěny na statoru (pevné části) tři 
vinutí cívek s označením U, V, W, které jsou vzájemně posunuty o 
120ᵒ. Uvnitř generátoru se poté otáčí magnet – rotor, a vlivem 
elektromagnetické indukce dochází ke vzniku indukovaného napětí. 

 

 

 

 

 



Trojfázová soustava I 
U – fáze L1 

 

 

 

 

 

 

 

U - fáze L1 V - fáze L2 W - fáze L3 

V – fáze L2 

 

 

 

 

 

 

 

W – fáze L3 

 

 

 

 

 

 

 

Rotor - magnet 

 

 

 

 

 

 

 

Statorová vinutí 
cívky U, V, W 

 

 

 

 

 

 

 



Trojfázová soustava I 

Víme tedy, jak 3f napětí (proud) vyrobit.  Dalším problémem je, jakým 
způsobem jej připojit do rozvodné soustavy. 

Rozlišujeme 2 možná zapojení: 

• Do trojúhelníka 

• Do hvězdy 

 

 

 

 

 

 

 

Zapojení do HVĚZDY – STAR (Y) 

 

 

 

 

 

 

 

Toto zapojení vznikne, spojíme-li jeden konec všech cívek dohromady. 
Vznikne nám tedy jeden společný uzel, tzv. nulový bod, ze kterého 
můžeme vyvést střední vodič N. 

 

 

 

 

 

 

L1

N

L2

L3

U 

V W 
UV 

UU 

UW 

Znázorněná napětí mezi jednotlivými 
fázovými vodiči a středním vodičem 
označujeme jako fázová napětí 

V ČR je fázové napětí 230V ±10% s 
frekvencí 50 Hz 

 

Otázky 



Trojfázová soustava I 

Zapojení do hvězdy 

Kromě fázových napětí (napětí mezi fázovým a středním vodičem) 
máme i napětí mezi fázovými vodiči, těmto říkáme sdružená napětí. 
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Známe-li velikost fázového napětí v síti v ČR, můžeme dopočítat 
velikost sdruženého napětí, které v 3f síti v ČR je 

 

Sdružená napětí 

Značíme US=UUV=UVW=UWU 

Jeho velikost je stanovena z fázového 
posuvu mezi fázovými napětími, který 
je 30ᵒ, kdy po úpravě dostáváme vztah: 

 

 

 

 

 

 

Otázky 

398,37V  
(běžně se užívá 400V) 



Trojfázová soustava I 

Zapojení do trojúhelníka – delta (Δ) 

Toto zapojení vznikne, spojíme-li jeden konec jedné cívky se začátkem 
cívky další tak, že vznikne uzavřená smyčka. U tohoto zapojení 
nemáme nulový bod a nemůžeme tak vyvést střední vodič. 

U tohoto zapojení máme pouze jeden druh napětí a to napětí fázové, 
které je rovno napětí sdruženému. 

Vzhledem k tomu, že odebíráme proud vždy ze dvou fází, dostáváme 
tzv. proud sdružený 
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Otázky 
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Trojfázová soustava I 

Opakování: 

 

1. Nakreslete a popište zapojení alternátoru do 
hvězdy. 

 

2. Nakreslete a popište zapojení alternátoru do 
trojúhelníka. 

 

3. Zjistěte, jak velké bylo sdružené napětí před 
rokem 1993, kdy bylo fázové napětí 220V.  

 

 

Odpověď 

Odpověď 

Odpověď 
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